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ВВЕДЕНИЕ 
 

Интерес к математике часто начинается  

с самостоятельного решения нестандартной задачи.  

 

Государственный образовательный стандарт определяет цель современного 

образования как воспитание компетентного выпускника, т. е. создание условий 

для оптимального развития способностей ребенка к дальнейшему 

самообразованию и самосовершенствованию.  

Как известно, знания, полученные без интереса, не становятся полезными. 

Поэтому одной из труднейших и важнейших задач как была, так и остается 

проблема воспитания интереса к учению.  

С каждым годом дети все равнодушнее относятся к учебе. В частности, 

понижается у учеников к такому предмету как математика. Этот предмет 

воспринимается учащимися как скучный и совсем не интересный. В связи с этим 

учителями ведется поиск эффективных форм и методов обучения математике, 

которые способствовали бы активизации учебной деятельности, формированию 

познавательного интереса.  

Одна из возможностей развивать познавательный интерес учащихся к 

математике лежит в широком применении внеклассной работы по математике. 

Одной из таких форм является олимпиадная смена по математике в летних 

оздоровительных лагерях дневного пребывания при общеобразовательных 

организациях.  

Занимаясь с детьми олимпиадной математикой следует стремиться достичь 

высокого уровня сформированности умений решать нестандартные задачи. Для 

учителя занятия олимпиадной математикой в летнем лагере - это свобода для 

творчества!  

Занятия олимпиадной математикой во время посещения летнего лагеря 

расширяют математический кругозор и эрудицию учащихся, способствующий 

формированию познавательных универсальных учебных действий у младших 

школьников, потому что в основном учащиеся 2-5 классов посещают школьный 

лагерь дневного пребывания. Занятия в олимпиадной смене предназначены для 

развития математических способностей учащихся, для формирования элементов 

логической и алгоритмической грамотности, коммуникативных умений младших 

школьников с применением коллективных форм организации занятий и 

использованием современных средств обучения. Создание на занятиях ситуаций 

активного поиска, предоставление возможности сделать собственное «открытие», 

знакомство с оригинальными путями рассуждений, овладение элементарными 

навыками исследовательской деятельности позволят обучающимся реализовать 

свои возможности, приобрести уверенность в своих силах. 

Кроме того, содержание занятий олимпиадной математики в летних лагерях 

дневного пребывания при общеобразовательных организациях направлено на 

воспитание интереса к математике, развитие наблюдательности, геометрической 

зоркости, умения анализировать догадываться, рассуждать, доказывать, решать 

учебную задачу творчески. 



Целью написания данной методичсекой разработки является раскрытие 

опыта проведения занятий олимпиадной математатикой во время пребывания 

учащимися в летних лагерях. 

Одна из задач, которая поставлена в данных методических рекомендациях, 

- дать учителям математики обобщенные и систематизированные 

представления об организации деятельности создания и проведения 

олимпиадных смен по математике в летних лагерях дневного пребывания. 

Ожидаемые результаты: 

 – повышение качества работы учителя математики; 

 - сокращение времени подготовки к занятиям по олимпиадной 

математике, возможность использования готовых материалов и разработок 

для проведения олимпиад по математике для учащихся разных возрастов и 

разного уровня подготовки; 

 - материал методической разработки может быть использован при 

отборе учащихся, обладающих достаточным уровнем развития 

математических способностей, определенным запасом математических знаний, 

в подготовке их к участию в различных олимпиадах по математике; 

Характер изложения (тексты задач, описание образцов их решения, 

наличие ответов) делает материал эффективным для учителей и для учащихся, 

интересующихся математикой. 

Актуальность проведения олимпиадных смен по математике в летних 

лагерях дневного пребывания состоит: в удовлетворении потребности каждого, 

кто проявляет интерес и способности к математике; создание условий для 

повышения мотивации к обучению математики; стремление развивать 

интеллектуальные возможности учащихся.  

Цель проведения олимпиадной смены по математике:  

привитие интереса учащихся к математике, систематизация и углубление 

знаний по математике; 

создание условий для развития математических способностей школьников, 

сообразительности, логического мышления учащихся, привитие интереса к 

математике и организации досуга учащихся во время летних каникул.  

Задачи олимпиадной смены по математике: 

- развитие у учащихся интереса к математике; 

- расширение кругозора учащихся в различных областях элементарной 

математики; 

- обучение правильному применению математической терминологии; 

- развитие умения отвлекаться от всех качественных сторон и явлений, 

развитие концентрации внимания на количественных сторонах; 

- развитие уметь делать доступные выводы и обобщения, обосновывать 

собственные мысли; 

- формирование способностей наблюдать, сравнивать, обобщать, находить 

простейшие закономерности, использовать догадки, строить и проверять 

простейшие гипотезы; 

- создание условий для творческой работы школьников;  

- создание адекватной среды общения для одарённых детей;  

- формирование способности работать в коллективе.  



Принципы деятельности олимпиадной смены по математике 

пришкольного лагеря. 

1. Принцип самореализации детей в условиях лагеря предусматривает: 

осознание ими целей и перспектив предполагаемых видов деятельности; 

добровольность включения детей в ту или иную деятельность, учёт возрастных и 

индивидуальных особенностей; создание ситуации успеха, поощрение 

достигнутого.  

2. Принцип включенности детей в социально значимые отношения 

предусматривает: обеспечение гарантии свободного выбора деятельности и права 

на информацию; создание переключения с одного вида деятельности на другой в 

рамках дня. 

3. Принцип взаимосвязи педагогического управления и детского 

самоуправления предусматривает: приобретение опыта организации 

коллективной деятельности и самоорганизации в ней.  

4. Принцип сочетания воспитательных мероприятий с математической 

деятельностью детей.  

Прогнозируемые результаты реализации олимпиадной смены по 

математике в летних лагерях:  

 Расширение знаний по математике;  

 Развитие у школьников пространственного воображения, логического 

мышления, умения рассуждать, сравнивать, анализировать;  

 Повышение самооценки участников проекта;  

Учащиеся должны знать:  

 алгоритм решения логических задач;  

 алгоритм решения комбинаторных задач; 

 правила решения ребусов;  

 понятие числовых закономерностей;  

 понятие магических квадратов и занимательных рамок;  

 правила математического соревнования;  

 алгоритм решения текстовых задач; 

 алгоритм решения задач-шуток;  

 алгоритм решения задач-шуток, задач на смекалку.  

Учащиеся должны уметь:  

 решать комбинаторные задачи;  

 устанавливать числовые закономерности;  

 решать задачи на логику;  

 решать арифметические задачи;  

 решать ребусы;  

 решать задачи-шутки, задачи на смекалку; 

 решать задачи-сказки.  

Учащиеся должны самостоятельно приобретать и применять знания в 

различных ситуациях; работать в группах; аргументировать и отстаивать свою 

точку зрения, уметь слушать других; извлекать учебную информацию на основе 

сопоставительного анализа объектов; самостоятельно действовать в ситуации 

неопределенности при решении актуальных для них проблем.  

Методы и формы работы 



На занятиях применяются словесные, практические методы, используется 

наглядность. 

Формы работы - групповая, индивидуальная. 

Планируемые достижения личностных результатов: 

 определять и высказывать под руководством учителя самые простые общие 

для всех людей правила поведения при сотрудничестве; 

 опираясь на общие для всех простые правила поведения, делать выбор, при 

поддержке других участников группы и учителя, как поступить. 

Планируемые достижения метапредметных результатов: 

Регулятивные УУД: 

 определять и формулировать цель деятельности с помощью учителя; 

 проговаривать последовательность действий; 

 учиться высказывать своё предположение (версию) на основе работы 

 учиться отличать верно выполненное задание от неверного; 

 учиться совместно с учителем и другими учениками давать эмоциональную 

оценку деятельности товарищей. 

Познавательные УУД: 

 ориентироваться в своей системе знаний: отличать новое от уже известного 

с помощью учителя; 

 добывать новые знания: находить ответы на вопросы, используя учебник, 

свой жизненный опыт и информацию, полученную от учителя; 

 перерабатывать полученную информацию: делать выводы в результате 

совместной работы всего класса; 

 перерабатывать полученную информацию: сравнивать и группировать 

такие математические объекты, как числа, числовые выражения и т.д. 

Коммуникативные УУД: 

 донести свою позицию до других: оформлять свою мысль в устной и 

письменной речи (на уровне одного предложения или небольшого текста); 

 слушать и понимать речь других; 

 совместно договариваться о правилах общения и поведения в школе и 

следовать им; 

 учиться выполнять различные роли в группе. 

Формы контроля: контроль знаний проводится в форме тестирования, 

контрольных заданий, проведение олимпиады. 

Предполагаемая результативность курса Олимпиадная математика в 

детских оздоровительных лагерях дневного пребывания при 

общеобразовательных организациях: 

- рост творческой деятельности учащихся; 

- улучшение качества решения задач по математике различного уровня 

сложности учащимися; 

- успешное выступление на олимпиадах, играх, конкурсах различного уровня 

по математике в дальнейшем процессе обучения. 

По продолжительности курс «Олимпиадная математика» является 

краткосрочным, т.е. реализуется в течение 6 дней лагерной смены по 40 минут.  

Участники программы: 



Учащиеся, которые будут заниматься олимпиадной математикой 

комплектуются из числа учащихся 2-5 классов; продолжительность участия в 

олимпиадной математике - 6 дней, количество детей – 12-15 человек.  

Средний возраст учащихся 8-10 лет. 

 

 

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ 

 

Заставить школьника учиться на каникулах непросто, но есть одна небольшая 

хитрость. В летних лагерях необходимо совмещать развлекательные программы 

с обучением и подготовкой к олимпиаде. Учащимся должно быть интересно 

заниматься во время школьных каникул математикой!  

Мы верим, что попробовать себя в олимпиадах может каждый причем 

независимо от школьных оценок — часто они не могут дать настоящей картины 

по уровню знаний ребенка.  

Цель написания данной методической разработки состоит в том, чтобы 

разработать комплекс дидактического материала для учителей математики во 

время работы в олимпиадную смену в детском школьном лагере дневного 

пребывания. Чтобы учитель мог на ее основе составить программу, календарно-

тематическое планирование, воспользоваться заданиями для ребят со 2-го по 5-й 

класс, которые в основном и посещают школьный лагерь. Особенность таких 

олимпиадных смен состоит еще и в том, что лагерь посещают ребята разного 

уровня подготовки по математике. Их необходимо заинтересовать, показать, что 

математика - это не только школьная программа. В методическом пособии 

представлены олимпиадные задания для ребят разного уровня подготовки. Сами 

задачи мы постарались расположить так, чтобы их можно было удобно 

распечатать или сделать ксерокопии и раздать учащимся в качестве раздаточного 

материала. Олимпиадные задания размещены вместе с ответами, чтобы учителю 

было легко проверять работы учеников.  

Кроме того, мы разместили некоторые рекомендации для учителя, 

касающиеся подготовки учащихся к олимпиадам по математике, которыми 

можно воспользоваться и при работе в олимпиадную смену в лагере и при 

подготовке к олимпиаде во время учебного года.  

Для подготовки учащихся к олимпиаде по математике можно предложить 

следующие рекомендации учителям: 

 Больше времени уделять логическим рассуждениям при решении задачи. 

 Не пренебрегать геометрией, четче выделять определения, признаки, 

свойства фигур и тел. 

 Изучать с учащимися методы, которые не входят в программу школьного 

курса – метод математической индукции, теорию делимости, задачи, решаемые с 

помощью кругов Эйлера и т.д. 

 Необходимо учить учащихся очень внимательно знакомиться с условием 

задания. 

На наш взгляд, наиболее ответственным моментом подготовки олимпиады 

является составление текста олимпиады. Анализ литературы по теме 

олимпиадной математики, а также личный опыт составления текстов 



математических олимпиад, позволяют сформулировать следующие основные 

требования к тексту школьной олимпиады по математике: 

1. Число задач в тексте олимпиадной работы должно быть от 4 до 7 (если 

заданий меньше 3, то могут возникнуть проблемы с определением победителей и 

призеров олимпиады, настроиться на решение больше 7 задач учащимся сложно) 

 

2. Все задачи должны располагаться в порядке возрастания трудности (или 

сложности) 

Сложность – объективная характеристика задачи, определяемая ее 

структурой. Сложность задачи зависит от : 

объема информации, необходимого для ее решения; 

числа данных в задаче; 

числа связей между ними; 

количества возможных выводов из условия задачи; 

количества непосредственных выводов, необходимых для решения задачи; 

длины цепочки рассуждений при решении задач; 

общего числа шагов решения, привлеченных аргументов. 

Рассчитать сложность задачи не очень просто, чаще всего учителя 

интуитивно распределяют задачи по уровню сложности. Но для текстов 

олимпиадной работы задания берут из разных разделов, некоторые из них 

нестандартные. Поэтому лучше все же применять понятие трудности задания. 

Трудность – субъективная характеристика задачи, определяемая 

взаимоотношениями между задачей и решающим ее учеником. 

Трудность задачи зависит от: 

сложности (сложная задача, как правило, является более трудной для 

учащихся); 

времени, прошедшего после изучения материала, который  

3. В числе первых должны быть 1-2 задачи, доступных большинству 

учащихся, т.е. их трудность должна быть примерно 10-30%. Это могут быть 

обычные задачи продвинутого уровня, аналогичные задачам из контрольных 

работ, а также и неизучаемые в школе, но которые должны решить большинство 

участников. А участник, не решивший ни одной задачи, теряет уверенность в 

своих силах, а иногда и интерес к математике.  

4. В середине текста олимпиады следует поместить 2-3 задачи повышенной 

трудности. Это могут быть задачи продвинутого уровня из контрольных работ, но 

с измененными условиями. Их должна решить примерно половина участников, 

т.е. трудность их будет примерно 40-60%. (Ученик, решивший более трети всех 

задач, уже может получить поощрение). 

5. Последними в тексте олимпиады должны быть 1-2 задания, которые могут 

решить единицы, значит трудность их будет примерно 80-95 %. 

6. Задания должны быть из разных разделов школьного курса математики, но, 

как правило, на материал, изученный в данном учебном году и во втором 

полугодии предыдущего года. 

7. В числе заданий могут быть занимательные задачи, задачи-шутки. 

8. Для заинтересованности учащихся в посещении кружков желательно 

включать задания, аналогичные рассмотренные там. Это могут быть так 

называемые «олимпиадные» задачи. 



Тесты олимпиадных заданий для учащихся разных классов могут различаться, 

так как уровень подготовки детей может быть различным. Также можно менять и 

тематику, и порядок следования заданий. 

На занятиях по олимпиадной математике в летнем лагере мы решаем с 

ребятами разные олимпиадные задачи. Необходимо показать учащимся, что 

математика — это не только то, что рассказывают в школе. Учитывая, что 

олимпиадная смена длится 6 дней по 40 минут на наш взгляд целесообразно будет 

работать в соответствии со следующей программой: 

 

СОДЕРЖАНИЕ  

примерного курса «Олимпиадная математика»  

в летних лагерях дневного пребывания  

Раздел 1 Диагностика уровня учащихся с целью отбора для подготовки к 

участию в олимпиадах. 

Раздел 2 Подготовка к олимпиадам по математике (Углубление в 2-3 темы 

олимпиадной математики и разбор их более подробно). Остальные темы более 

подробно и глубоко изучаются на факультативе во время учебного года. 

Раздел 3 Олимпиадные работы по математике для учащихся 3-5 классов 

(Задания по математике для учащихся 2-х классов). 

 

КАЛЕНДАРНО-ТЕМАТИЧЕСКОЕ ПЛАНИРОВАНИЕ КУРСА 

«ОЛИМПИАДНАЯ МАТЕМАТИКА»  

В ДЕТСКОМ ЛЕТНЕМ ЛАГЕРЕ «НИКОША»  

при МБОУ «Гимназия № 1 г. Никольское» в июне в 2022 г. 

№ п/п Дата Тема 

план факт план факт 

1 1 06.06 06.06 Диагностика уровня учащихся с целью отбора для 

подготовки к участию в олимпиадной математике 

2 2 07.06 07.06 Подготовка к олимпиадам по математике. 

Решение логических задач. 

3 3 08.06 08.06 Подготовка к олимпиадам по математике. 

Решение комбинаторных задач. 

4 4 09.06 09.06 Подготовка к олимпиадам по математике. 

Решение задач-сказок, задач на смекалку. 

5 5 10.06 10.06 Олимпиадные работы по математике для 

учащихся 3-5 классов. 

6 6 11.06 11.06 Подведение итогов. Памятка для участников 

олимпиады. Награждение победителей. 

 

 



ОРГАНИЗАЦИЯ И ПРОВЕДЕНИЕ ОЛИМПИАДНОЙ СМЕНЫ ПО 

МАТЕМАТИКЕ 

 

Олимпиадная смена по математике проводилась учителем математики МБОУ 

«Гимназия № 1 г. Никольское» на базе МБОУ «Гимназия № 1 г. Никольское». 

Подбор материала пособия «Проведение олимпиадной смены по математике 

в летних лагерях дневного пребывания» осуществлялся с опорой на основные 

дидактические принципы: научность, доступность, наглядность, систематичность 

и последовательность, учет возрастных особенностей. 

В методической разработке собраны олимпиадные задачи из разных 

источников, ориентированные на учащихся 3-5 классов. Кроме того, материал 

можно использовать при непосредственной подготовке к урокам и внеурочным 

занятиям.  

При создании методической разработки была учтена цель обучения 

математике на 1-й ступени общего среднего образования: сформировать 

предметные компетенции (логико-аналитические, вычислительные, 

конструктивно-измерительные) и создать условия для овладения учебно-

познавательными компетенциями, которые являются основой развития 

познавательной самостоятельности учащихся. Логико-аналитические 

компетенции связаны с формированием умений анализировать и структурировать 

математическую информацию, вычленять математические отношения, создавать 

математическую модель ситуации, осуществлять поиск решения задачи и 

интерпретировать полученные результаты. Формирование вычислительных 

компетенций происходит на основе выполнения арифметических действий над 

числами и числовыми значениями величин. К учебно-познавательным 

компетенциям можно отнести анализ учебного задания, сравнение и 

классификацию объектов, представление информации в табличной форме, 

моделирование ситуации с помощью визуальных, вербальных и символических 

средств, выявление закономерностей. 

Представляемое пособие состоит из трех разделов, последовательность 

которых отражает этапы работы в 3-4 классах над олимпиадой по математике: 

выявление учащихся - будущих участников, подготовка юных математиков и 

проведение олимпиады. (В методической разработке есть задания для учащихся 

2-х и 5-х классов, но так как их небольшое количество, то основное внимание 

уделяется 3-4-м классам. 

Раздел 1. Диагностика уровня учащихся. В этот раздел мы включили 

олимпиадные задания (с решением) для проведения отборочного тура олимпиады 

по математике в 3-х и 4-х классах (ПРИЛОЖЕНИЕ 1). 

Раздел 2. Подготовка к олимпиадам по математике 

Подобранные задания (их типы) часто встречаются в текстах олимпиад 

различного уровня. В данном разделе представлены задания, которые могут 

решить ученики 2-5-х классов. Предлагаемые подходы к решению заданий 

способствуют расширению у учащихся математического кругозора и 

вооружению их интересными универсальными подходами к решению 

нестандартных математических задач. 

Олимпиадные задачи для младших школьников можно систематизировать по 

следующим типам задач: 



1. Логические задачи 

2. Комбинаторные задачи 

3. Задачи, решаемые с помощью кругов Эйлера 

4. Числовые закономерности 

5. Предметные закономерности 

6. Задачи на взвешивание 

7. Задачи на переливание 

8. Задачи, решаемые методом подбора и предположения 

9. Задачи на использование четности и нечетности чисел 

10. Задачи на измерение и сравнение чисел, величин 

11. Задачи на время 

12. Задачи на пропорциональные величины 

13. Задачи на движение 

14. Задачи на движение по вертикали 

15. Геометрические задачи 

16. Задачи с палочками 

17. Магические квадраты и занимательные рамки 

18. Ребусы 

19. Шифровки 

20. Задачи-сказки 

21. Задачи-шутки, задачи на смекалку 

 

Мы уделили внимание в данной методической разработке решению: 

логических задач (ПРИЛОЖЕНИЕ 2, ПРИЛОЖЕНИЕ 9);  

комбинаторных задач (ПРИЛОЖЕНИЕ 3); 

задач-сказок и задач на смекалку (ПРИЛОЖЕНИЕ 4). 

В ПРИЛОЖЕНИИ 9 представлен Бланк логических задач для учащихся 2-5 

классов. Данные бланки можно распечатать и предложить для решения 

учащимся. 

Так как в летнем лагере при школе были учащиеся 2-го класса, мы включили 

в данную методическую разработку материалы для данных учеников 

(ПРИЛОЖЕНИЕ 5). Эти материалы представляют собой задания, которые 

состоят из двух задач. Материалы можно распечатать и предлагать детям для 

решения с указанием даты и ФИО ребенка.  

Раздел 3. Олимпиадные работы по математике для учащихся 3-5 классов 

В данный раздел мы включили олимпиадные работы для учащихся с 3-го по 

5-й классы (ПРИЛОЖЕНИЯ 6, 7, 8), что позволит ученикам попробовать свои 

силы, разобрать ошибки и закрепить навык решения задачи конкретного типа. 

ПОДВЕДЕНИЕ ИТОГОВ И НАГРАЖДЕНИЕ ПОБЕДИТЕЛЕЙ 

По результатам проведения олимпиад учителем подсчитываются баллы и 

определяются победители в каждой возрастной категории. 

Итоговые показатели выполняемых олимпиадных заданий учитель 

определяет в соответствии с разработанными критериями оценок. 

Для победителей олимпиады, определяемых по наибольшему количеству 

баллов, устанавливаются три призовых места и они награждаются дипломами. 

Итоги олимпиадной смены по математике оформляются Ведомостью 

результатов олимпиады по математике (Приложение 10). 



Все участники олимпиадной смены по математике награждаются грамотами 

(ФОТООТЧЕТ с проведения олимпиадной смены по математике представлен в 

ПРИЛОЖЕНИИ 11). 

В ПРИЛОЖЕНИИ 12 нами представлен нестандартный урок математики, 

проведенный во время олимпиадной смены на улице. Представлен план 

проведения мероприятия и фотоотчет. 

Также нами была подготовлена Памятка для подготовки к олимпиаде, 

которая была распечатана и вручена каждому участнику олимпиадной смены. 

При составлении заданий, следует иметь в виду, что среди ребят, которые 

примут участие в олимпиаде, будут как очень сильные, так и просто желающие 

проверить свои силы, ученики. Поэтому нужно, чтобы среди предлагаемых задач 

были как сравнительно трудные, так и легкие «утешительные» задания. Важна и 

роль «предисловия» к условиям задач, настраивающих участников олимпиады на 

нужный лад, с тем чтобы не отпугнуть их трудностью и нестандартностью 

формулировок. Для этого, на усмотрение учителей, можно поместить следующий 

текст в качестве предисловия к заданиям олимпиады: 

«Дорогой друг! 

Тебе предлагается решить шесть (семь) заданий: есть среди них трудные, 

есть и сравнительно простые. Не старайся решать задачи подряд, разбери 

сначала ту, которая кажется тебе самой легкой или самой интересной, потом 

другую и т.д. Решить все задачи необязательно. Принимаются работы даже с 

решением одной задачи. Но если тебе не удалось хорошо выступить в 

соревновании в этот раз, не огорчайся и приходи на разбор решений. А если ты 

хочешь познакомиться с некоторыми разделами математики, которые не 

изучаются в нашей программе, поломать голову над трудными задачами, 

записывайся в математический кружок!» 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Памятка для подготовки к олимпиаде 

1. За два три дня обучающемуся лучше отказаться от решения заданий, чтобы 

не привести к психологической усталости организма и, как следствие, 

притуплению творческого потенциала. Во время этой паузы накапливаются 

резервы и желание добиться успеха на олимпиаде. 

2. Перед олимпиадой обязательно нужно выспаться! Желательно встать не 

впритык, а за 2-3 часа до тура. Вашей голове нужно успеть «проснуться». 

3. Подойдите серьезно к выбору завтрака перед соревнованием! Завтрак 

должен быть легким и сбалансированным, чтобы во время олимпиады не 

отвлекало чувство голода. 

4. Обращайте внимание на то, в какой обстановке вы лучше решаете задачки. 

Например, если вы чувствуете прилив мыслей дома, то старайтесь на олимпиаде 

создать максимально «домашнюю» атмосферу: можно принести с собой 

шоколадку, термос с чаем и любимую кружку и так далее. 

5. Наблюдайте, в каком состоянии вы решаете лучше всего. Например, кому-

то волнение помогает, а кому-то наоборот вредит. Учитесь менять своё состояние. 

Например, чтобы успокоить нервы, можно выпить воды или же выполнить 

дыхательные упражнения. 

6. Во время олимпиады старайтесь выходить умываться. Это помогает 

немного перезагрузить голову. Вполне возможно, что после этого вы по-новому 

взглянете на задачу. 

7. Как бы банально это ни звучало, внимательно читайте условия задач. В 

задачах нет лишних слов и почти все слова важные. Обратите особое внимание на 

формулировку вопроса. Часто бывает, что участники дают ответ не на тот вопрос 

и получают очень мало баллов за решенную задачу. 

8. Следует прочитать условия всех задач сразу после того, как началась 

олимпиада. Во-первых, вопросы по условиям можно задавать ограниченное 

количество времени (обычно один час после начала тура). А во-вторых, наш мозг 

очень хитро устроен и вполне возможно, что прочитанная задачка будет решаться 

в подсознании, пока сознание решает другую. 

9. Попробуйте переформулировать условие несколько раз. Быть может, какая-

то ваша формулировка будет больше намекать на решение, чем исходная 

авторская. 

10. Во время записи задачи стоит превратиться в самого придирчивого 

человека на свете и стараться как можно чаще задавать вопрос «почему?» и как 

можно реже использовать слово «очевидно». 

11. Если вы решали и не решили задачу, то все равно запишите все свои мысли 

в чистовик. Возможно, среди них есть правильные идеи, за которые вам поставят 

несколько баллов. 

12 . Почти все задачи, которые дают на олимпиадах, искусственные – сначала 

придумывается идея решения, а потом уже условие задачи, которая решается с 

помощью этой идеи. И очень много задач на классические идеи. Поэтому многое 

в олимпиадах решает именно опыт. 

 

 

 



Психолого-педагогическое сопровождение процесса подготовки 

обучающихся к участию в олимпиадах 

И считаю немаловажным указать, что при подготовке детей к олимпиадам 

учителю нужно использовать психолого-дидактический метод, то есть 

психологически настроить участника на успех.  

Понятно, что как в любом соревновании, в олимпиадах разного уровня есть и 

победители, есть и проигравшие. Поэтому важно, чтобы результат олимпиады 

воспринимался каждым участником как очередная победа, пусть даже не по 

сравнению с другими участниками, а по сравнению с самим собой.  

Есть слова, которые поддерживают детей, например: «Зная тебя, я уверен, что 

ты все сделаешь хорошо», «Ты это очень хорошо знаешь».  

Чтобы поддержать ребенка, необходимо: опираться на сильные стороны 

ребенка, проявлять веру в ребенка, симпатию к нему, уверенность в его силах. 

Ситуация олимпиад сама по себе стрессовая. Для исключения физиологических и 

психических неблагоприятных последствий перевозбуждения можно 

сконцентрировать внимание не на значимости результата, а на технических 

деталях и эффективных приемах. На наш взгляд, задача учителя - помочь в 

создании положительного эмоционального настроя, уменьшить страхи, тревоги. 

Для начала следует уточнить у обучающегося, каково его эмоциональное 

состояние и отношение к олимпиаде. Предложите учащемуся закончить 

предложения: 

 - Честно говоря, когда я думаю о предстоящей олимпиаде... 

 - Честно говоря, когда я готовлюсь к олимпиаде... 

 - Я хотел бы узнать, как в период подготовки к олимпиаде...  

- Я хотел бы узнать, как во время проведения олимпиады...  

В олимпиадах разного уровня, как и в любом соревновании, есть и 

победители, и проигравшие. Следует настраивать ребят, что иногда нормально и 

даже полезно терпеть неудачу. Неудачу следует воспринимать не как повод для 

отчаяния, а как возможность для переоценки и адаптации. Поражение - это 

положительный опыт, который был приобретен, возможность узнать что-то 

новое, это тоже определённый опыт, из которого нужно делать выводы. Вы 

оценили свои возможности, и у вас есть время подготовиться к победе на 

следующей олимпиаде! И, тем не менее, не стоит забывать, что участие в 

олимпиаде - это просто проверка знаний. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ЗАКЛЮЧЕНИЕ. 

 

Каждый ребенок талантлив по-своему, и важно помочь ему раскрыть эти 

способности, вселить уверенность в себя. Задача родителей, учителей, 

руководителей разных уровней создать все необходимые условия для выявления, 

поддержки и развития одаренных детей в интересах личности, общества, 

государства.  

На наш взгляд, в основе подготовки обучающихся к участию в олимпиадах 

должен лежать принцип системности и непрерывности. Подготовка к 

интеллектуальным состязаниям должна начинаться еще в начальной школе. 

Проведение олимпиадных смен по математике в летних лагерях дневного 

пребывания на наш взгляд также отвечает данному принципу. 

Высокомотивированные ребята смогут продолжить занятие математикой, а 

многие ребята могут открыть для себя занятия математикой, заитересоваться этой 

весьма увлекательной наукой! 

Представленная методическая разработка по проведению олимпиадной смены 

по математике будет полезна учителям, так как ее материал может быть 

использован при отборе учащихся, обладающих достаточным уровнем развития 

математических способностей, определенным запасом математических знаний, в 

подготовке их к участию в различных олимпиадах по математике. Характер 

изложения (тексты задач, описание образцов их решения, наличие ответов) делает 

материал эффективным для учителей и для учащихся, интересующихся 

математикой. 
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ПРИЛОЖЕНИЕ 1 

Задания для отборочного тура олимпиады по математике  

(3-й класс) 

1. В первой банке 12 стаканов сока, а во второй 6 стаканов. Сколько стаканов сока 

надо перелить из первой банки во вторую, чтобы в обеих банках стало сока 

поровну? (5 баллов) 

2. Между некоторыми числами поставь знак действий и скобки так, чтобы 

получилось 40 (10 баллов) 

1    2    3    4    5      

3. Чему равно число, если оно больше 8 на его половину? (5 баллов) 

4. Нюша, Бараш, Копатыч и Лосяш играли с мячами синего, зеленого, желтого, 

красного цвета. Каким из мячей играл каждый из них, если мяч Бараша не синий, 

у Нюши не синий и не красный, а у Копатыча желтый мяч? (15 баллов) 

5. В очереди за билетами в кино стоят Дима, Миша, Володя, Саша и Олег. Известно, 

что Дима купит билет раньше, чем Миша, но позже Олега; Володя и Олег не 

стояли рядом; Саша не находится рядом ни с Олегом, ни с Димой, ни с Володей. 

Кто за кем стоит? (15 баллов) 

 

(Максимальная сумма баллов - 50 баллов) 

 

Задания для отборочного тура олимпиады по математике  

(4-й класс) 

 

1. Чему равны стороны прямоугольника, площадь которого равна 12 см, а периметр 

равен 26 см (5 баллов) 

2. Запиши выражение и реши. Прибавь к числу 35 самое маленькое двузначное 

число и раздели полученную сумму на самое большое однозначное число (5 

баллов) 

3. Малыш может съесть 600 граммов варенья за 6 минут, Карлсон в 2 раза быстрее. 

За какое время они съедят это варенье? (10 баллов) 

4. В трехзначном нечетном числе сумма цифр равна 3. Известно, что все три цифры 

различные. Найди это число (15 баллов) 

5. Незнайка начертил три прямых линии. На каждой из них отметил три точки. Всего 

Незнайка отметил 6 точек. Покажи, как он это сделал. (15 баллов) 

 

(Максимальная сумма баллов – 50 баллов) 

 

 

 



Решения и ответы к отборочному туру по математике 

3-й класс 

1. 3 стакана 

1) 12-6=6 (ст.) 

2) 6:2=3 (ст.) 

В каждой банке станет по 9 стаканов сока. 

2. (12:3+4)*5=40 

3. 12 

Половина 8 равна 4. Отсюда, неизвестное число больше 8 на 4. Получаем: 

х-8=4. Значит, х=8+4; х=12 

 

4. Желтый – у Копатыча; синий  - у Лосяша; зеленый – у Нюши; красный – у 

Бараша. 

 Н Б К Л 

с - - - + 

з + - - - 

ж - - + - 

к - + - - 

 

5. Мальчики стоят в следующем порядке: Олег, Дима, Миша и Саша. (Можно 

решить задачу с помощью числового луча) 

 

4-й класс 

1 12 и 1 см.  

2 5. Самое маленькое двузначное число 10. К числу 10 прибавим число 35, 

получается 45. Самое большое однозначное число 9. 45 делим на 9, 

получаем 5. 

3 За 2 минуты. За одну минуту Малыш съедает 600: 6=100 (г) варенья. 

Карлсон 600:3=200 (г). Следовательно, вместе за одну минуту они съедят 

100+200=300 (г), следовательно, 600:300=2 (мин), за такое время Малыш 

и Карлсон съедят варенье. 

4 201. Составим все трехзначные числа, сумма которых равна трем: 111, 

210, 120, 102, 201, 300. Из них нечетные числа – 111, 201 и одно лишь из 

них имеет различные цифры в записи. 

5 Три линии пересекаются как треугольник. По углам ставим точку, и по 

центру каждой линии ставим точку. 

 

 



ПРИЛОЖЕНИЕ 2 

Логические задачи (3-4 класс) 
Работа по решению логических задач предполагает проводить 

рассуждения, определять истинность высказывания, рационально перебирать 

возможные варианты решений, делать выводы, учиться последовательно 

оформлять свои рассужденяи. При решении таких задач можно использовать 

схемы, таблицы, логичесике цепочки, чертежи. 

На начальном этапе нужно очень внимательно работать с текстом 

логической задачи. Целесообразно перебирать все приведенные в задачах 

утверждения и устанавливать, какое из них истинное (верное), а какое ложное 

(неверное). При этом следует помнить, что не всегдла рационально и не 

обязательно начинать анализ задачи с самого первого утверждения, 

высказывания. 

 

Логические задачи. 

1. На полке стояли детские книжки. Подбежала собачка, взяла одну книжку, 

потом еще одну, потом еще две. Сколько книг она прочитает? (Нисколько. Собаки 

не умеют читать) 

2. В тарелке лежали 3 морковки и 4 яблока. Сколько фруктов лежало в 

тарелке? (4 яблока. Морковь - не фрукт, а овощ) 

3. По двору гуляли петух и курица. У петуха две ноги, а у курицы- четыре. 

Сколько ног гуляло по двору? (-У курицы-2 ноги, а не четыре). 

4. Одно яйцо варится 5 минут. Сколько времени нужно, чтобы сварить 2 

яйца? (все те же 5 минут.) 

5. На дубе 3 ветки, на каждой ветке -3 яблока. Сколько всего яблок? (Яблоки 

на дубе не растут.) 

6. В поле работали 5 тракторов. 2 трактора сломались и остановились. 

Сколько тракторов в поле? (5, т.к. учитываются все тракторы, и рабочие, и 

сломанные.) 

7. Таня и Алиса пошли в магазин и нашли 2 рубля. Сколько бы денег они 

нашли, если бы с ними пошла еще и Марина? (2 рубля, т.к. размер находки никак 

не зависит от количества ее нашедших.) 

8. В соревновании по бегу Юра, Гриша и Толя заняли призовые места. Какое 

место занял каждый из них, если Гриша занял не второе и не третье место, а Толя 

- не третье? (Гриша - 1, Толя - 2, Юра - 3) 

9. На столе стояли 3 чашки с чаем. Папа выпил чай из одной чашки и 

поставил ее на место. Мама выпила свой чай и тоже поставила чашку на место. 

Сколько чашек было на столе, когда пришел пить чай сын? (3 чашки. Они хоть и 

пустые, но никуда со стола не делись.) 

10. Шла Маша в Волгоград, а навстречу ей 10 ребят. У каждого в руках по 

лукошку, в каждом лукошке по кошке, а у каждой кошки по котенку. Сколько 

всего ребят шло в Волгоград? (одна Маша. Все остальные, сколько бы их не 

перечисляли, шли навстречу девочке, а значит в противоположную сторону от 

Волгограда.) 

11. Дедушка пилит бревна. Распил бревна пополам он делаем ан одну 

минуту. Сколько ему понадобится времени, чтобы распилить бревно на 10 



частей?(9 минут, т.к. чтобы распилить бревно на 10 частей, нужно сделать 9 

распилов.) 

12. Полтора судака стоят полтора рубля. Сколько стоят три судака? (3 

рубля) 

13. На веревке завязали пять узлов. На сколько частей эти узлы разделили 

веревку? (На 6) 

14. Что тяжелее: килограмм ваты или полкилограмма железа. 

(1 кг ваты) 

15.  Когда гусь стоит на одной ноге, он весит 7 кг. Сколько будет весить 

гусь, если встанет на две ноги? (7 кг)  

16. У семерых братьев по одной сестре. Сколько всех сестер? (Одна) 

Задания для развития логического мышления 

1. Груша весит столько, сколько 4 абрикоса, а абрикос - как 2 сливы. На 

первой чаше весов груша и 2 сливы. Сколько абрикосов положили на левую чашу, 

если весы в равновесии. 

2. Буквы заменены цифрами. Даны 4 слова: 1234, 5678, 9608, 9494. Эти 

слова ПАПА, ЖЕНЯ, ПЕТЯ, ДИМА. Возможно, они расположены в другом 

порядке. Определите, какая цифра заменяет какую букву? (Слова должны 

располагаться так:Дима, Женя, Петя, папа). После решения попробуйте прочитать 

фразу: 3434 34560 1236, 5676 2 9606 361 2 1563. (Мама мажет  Диме, Жене и Пете 

мёд и джем.) Далее пусть дети сами придумают слова и предложения. 

3.Бревно распилили на 4 части, расходуя каждый раз на отпиливание одной 

части 2 мин. За сколько минут было распилено бревно?  

4.Чему равна разность, если уменьшаемое рано вычитаемому?  

5.Если бы завтрашний день был вчерашним, то до воскресенья оставалось 

бы столько дней, сколько дней прошло от воскресенья до вчерашнего дня. Какой 

же сегодня день?  

6.Мальчик прочитал 30 страниц. Ему осталось прочитать еще половину 

того, что он уже прочитал. Сколько страниц в книге?  

7.В парке 4 скамейки (зеленые и коричневые). Известно, что зеленых 

скамеек больше, чем коричневых. Сколько коричневых скамеек?  

8.Около столовой, где обитали лыжники, пришедшие из похода, стояли 20 

лыж, а в снег было воткнуто 20 палок. Сколько лыжников ходило в поход? 

9.Зайчиха разложила 42 морковки на 7 кучек так, что кучек с одинаковым 

количеством морковок не было. При этом количество морковок в каждой кучке 

обозначается однозначным числом. Сколько морковок в самой большой кучке?  

10.Две дочери, две матери, бабушка и внучка съели три банана. Сколько 

бананов съела каждая?  

11.В бидоне было 32 кг мёда. В первый день продали 8 кг мёда, во второй 

день – столько же, а в третий день – на 4 кг больше, чем во второй день. Сколько 

килограммов мёда осталось в бидоне на начало четвертого дня?  

12.Девочка задумала 2 числа. Когда она их сложила, то получилось 6. Когда 

же из одного отняла другое, то снова получилось 6. В ответе укажите 

произведение этих чисел.  

13.Гвоздь длиной 8 см забили в доску так, что с одной стороны он выступает 

на 2 см, а с другой на 1 см. Найди толщину доски (в сантиметрах).  



14.Утром мама приготовила кувшин брусничного морса. Уходя на работу, 

папа налил в термос 1 литр морса. Петя и Вася выпили еще 1 литр морса, пока 

делали уроки. Два литра морса выпили в обед, и к вечеру в кувшине остался 

последний литр морса. Сколько литров морса было в кувшине утром?  

15.В турнире по шахматам Антон проиграл 5 партий, а выиграл на 6 партий 

больше. Вничью он сыграл 3 партии. Сколько всего партий сыграл Антон на 

турнире?  

16.Маша пронумеровала страницы в своей тетради, начиная с первой. При 

этом ей пришлось написать 39 цифр. Сколько страниц она пронумеровала?  

17.В хоровод построились 10 жуков. Каждый взял за лапку своих соседей. 

Сколько всего лапок оказались свободными?  

18. Винни-Пух, Пятачок и Кролик собирали грибы. Все вместе он собрали 

10 грибов. Пятачок собрал столько, сколько Винни-Пух и Кролик вместе, а 

Кролик нашел на 1 гриб больше, чем Винни-Пух. Сколько грибов собрал Винни-

Пух?  

19. У Тани, Оли и Наташи были обруч, скакалка и мяч. У Наташи не было 

мяча и скакалки, у Тани не было мяча. Какой предмет был у каждой девочки? (У 

Тани – скакалка, у Оли – мяч, у Наташи – обруч) 

20. У Маши 3 юбочки и 2 кофточки. Сколькими способами она может 

составить комплект из юбочки и кофточки?  

21. В коробке умещается 10 красных бусинок или 6 зелёных. Какие бусинки 

меньше?  

22. В железнодорожном составе три вагона. В первом вагоне едет один 

пассажир, а в каждом последующем на 4 больше, чем в предыдущем. На станции 

из последнего вагона вышло 5 пассажиров. В каком вагоне – втором или третьем 

будет теперь ехать больше пассажиров?  

23. Найди лишнее число: 36, 28, 24, 16, 12, 13, 8, 6, 2? 

24. Сколько граммов весит печенье, если на правой чаше весов с ним рядом 

стоит гиря массой 200 г, а на левой – 500 г? 

25. Какое действие в данном выражении будет выполняться последним? 

23 + (48 : 2 – 10) x 4 

26. Длина участка 12 метров. С одной стороны вдоль забора решили 

посадить ёлочки так, чтобы расстояние между ними было равно 3 метрам. 

Сколько для этого нужно ёлочек? 

27.Сколько пакетов понадобится маме для упаковки 4 кг картофеля и одной 

дыни массой в 1 кг, если в каждый пакет можно положить 2 кг продуктов? 

28.У Никиты два арбуза одинакового веса. Вместе с ними Никита весит 36 

кг. А его собственный вес 30 кг. Сколько весит один арбуз? 

29. Портной имеет кусок ткани в 16 м, от которого он отрезает ежедневно 

по 2 м. По истечении скольких дней он отрежет последний кусок? 

30. Таксе Лоре и коту Ваське вместе 5 лет. Сколько лет им будет вместе 

через 4 года? 

31.Три одинаковые банки с керосином весят 18 кг, банка весит 2 кг. Сколько 

килограммов весит керосин в каждой банке? 

32. Дети шли по улице парами. Костя насчитал 3 пары впереди себя и 

столько же пар после себя. Сколько детей шло по улице? 



ПРИЛОЖЕНИЕ 3 

Комбинаторные задачи (3-4 класс) 
Комбинаторные задачи, это задачи выбора элементов из исходного 

множества и расположения в некоторой комбинации, составляемой по заданным 

правилам. В задачах данной группы нужно подсчитать число всех возможных 

способов расположения некоторых предметов или число всевозможных способов, 

как это действие осуществить. 

Учащиеся начальных классов решают комбинаторные задчи 

бесформульными методами: 

 Методом перебора; 

 С помощью графов, в том числе «дерева возможных вариантов»; 

 С помощью таблиц. 

  

Решение комбинаторных задач методом перебора 

 

Метод перебора – это способ, при котором нужно перебрать, пересмотреть 

возможные варианты. Действия по решению задач данного типа можно 

осуществлять по алгоритму: 

1) Ввести (при необходимость)обозначения, продумать, какие 

обозначения использовать; 

2) Определить способы перебора;  

3) Осуществить перебор. 

 

Задача 1.  

В Цветочном городе Пончику для приготовления пирожков понадобился 

сироп. Перечисли все способы, которыми он может набрать 6 литров сиропа с 

помощью ведерок в 1 л, 2 л, 5 л. Сколько способов получится? 

Решение 

1) 1+1+1+1+1+1=6 

2) 2+1+1+1+1=6 

3) 2+2+1+1=6 

4) 2+2+2=6 

5) 1+5=6 

Ответ: 5 способов. 

Задача 2 

Три друга – Андрей, Коля и Миша – сели на скамейку в один ряд. 

Сколькими способами они могут это сделать? 

Ответ: 6 способов. 

Задача 3. 

Сколько четных двузначных чисел можно составить из цифр 0, 1, 2, 4, 5, 7 

? Цифры в комбинациях могнут повторяться. 

Ответ: 15 чисел. 

 

 

 

 



Решение комбинаторных задач с помощью таблиц 

 

Задача 1 

Для начинки пирогов бабушка решила смешать два продукта. Сколько 

различных пирогов может испечет бабушка, если для начинки есть картофель, 

грибы, яблоки и мясо. 

 к г я м 

к     

г кг    

я кя гя   

м км гм ям  

 

Ответ: 6 пирогов 

Задача 2  

Сколько четных двузначных чисел можно сотавить из цифр 0, 1, 2. 3. 4. 9? 

Цифры в числах могут повторяться. 

 

 0 2 4 

1 10 12 14 

2 20 22 24 

3 30 32 34 

4 40 42 44 

9 90 92 94 

 

Ответ: 15 чисел. 

 

Решение комбинаторынх задач с помощью правила произведения 

 

Этот метод решения комбинаторных задач применяется, когда не требуется 

перечислять все возможные варианты, а нужно ответить на вопрос – сколько их 

существует. 

Задача 1 

Сколько четных двузначных чисел можно составить из цифр 0, 2, 3, 4, 6, 7? 

Решение 

Цифра 0 не может быть первой в числе. Следует, что первой в двузначном 

числе может быть 5 цифр: 2, 3, 4, 6, 7. 

По условию задачи, составленные числа должны быть четными. Поэтому 

второй в двузначном числе могут быть 4 цифры: 0, 2, 4, 6. Получаем: 5*4=20 

Ответ: 20 чисел 

Задача 2 

В футбольном турнире участвуют несколько команд. Оказалось, что все они 

для трусов и футболок использовали белый, красный, синий и зеленый цвета. 

Были использованы все возможные варианты. Сколько команд участвовало в 

турнире? 



Решение: Трусы могут быть белого, красного, синего и зеленого цвета, то 

есть существует 4 варианта. Каждый из этих вариантов имеет 4 варианта цвета 

майки: 4*4=16 

Ответ: 16 команд 

Задача 3 

6 учеников сдают зачет по математике. Сколькими способами их можно 

расположить в списке? 

Решение: 

Первым в списке может оказаться любой из 6 учеников; 

Вторым в списке может быть любой из оставшихся 5 учеников; 

Третьим – любой из оставшихся 4 учеников; 

Четвертым – любой из оставшихся. 3 учеников; 

Пятым – любой из оставшихся 2 учеников; 

Шестым – последний 1 ученик. 

Следовательно: 6*5*4*3*2*1=720 

Ответ: 720 способов. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ПРИЛОЖЕНИЕ 4 

Задачи-сказки (3-4 класс) 
Это задачи, в которых действия совершают сказочные персонажи. В них 

можн остретить Красную Шапочку, Людоеда, Буратино, Дюймовочку и многих 

других героев. Они оживляют задачу, делают ее яркой, красочной. Сюжеты и 

герои близки детям. Такие задчи решаются детьми с интересом. Они привлекают 

внимение ребят к математике. Желание помочь сказочному персонажу, 

попавшему в беду, стимулирует умственную деятельность ребенка. 

 

Задачи-сказки для 3-го класса 

Задача 1 

Два медвежонка нашли головку сыра. Они долго спорили, как ее поделить, 

но никто не хотел уступать. Мимо пробегала лиса. Узнав, о чем спор, она решила 

помочь. Разломив головку сыра на две части так, чтобы одна из них была ровно 

полкилограмма, в другая меньше, она спросила: 

- Куски равны? 

- Нет! – закричали медвежата. 

Тогда лиса откусила от большей части, но столько, что этот кусок стал 

меньше, чем другая часть, и снова повторила влпрос. И на этот раз медвежата 

повторили, что куски получились неравные. Затем лиса еще 9 раз попыталась 

сделать части равными, поочередно откусывая от них одинаковое количество 

сыра. В результате остались мелкие кусочки, причем олин из них оказался на 20 

г меньше другого.После этого лиса заявила, что медвежатам трудно угодить. Она 

отпраивла оба куска в рот и, вильнув хвостом, скрылась в кустах. 

Какова была масса головки сыра? 

Ответ: Масса головки сыра была 980 г. Лиса всего откусила 10 раз. – от 

каждой части поочердно по 5 раз. Значит, от каждой части лиса откусила 

одинаковое количество сыра, то есть вторая часть содержит на 20 г меньше, чем 

первая. 

Первоначальная масса сыра была 500+(500-20)=980 г. 

Задача 2 

В Лукоморье на дубу сидит 18 русалок. Все, кроме двух, зеленоволосые. 

Все зеленоволосые, кроме трех, грустные. Все грустные зеленоволсые русалки, 

кроме четырех, поют песню. Сколько грустных зеленоволосых русалок поют 

песню? 

Ответ: 9 русалок 

Задача 3 

Как-то над домом барона Мюнхгаузена летела стая уток. Дроби не было, и 

барон стал стрелять ихз ружья шомполами. Бабахнет шомполом и подстрелит 

сразу 8 уток. Сколько уток подстрелил Мюнхгаузен , если у него было 7 

шомполов? 

Ответ: 56 уток 

Задача 4 

Чебурашке и крокодилу Гене нужно изготовить по 15 скворечников. 

Крокодил Гена начал работу, когда Чебурашка смастерил 5 скворечников. 



Догонит ли Гена Чебурашку, если он будет ежедневно мастерить по 3 

скворечника, а Чебурашкка – по 2 скворечника? 

Ответ: Эту задачу можно решить используя таблицу: 

 Чебурашка Крокодил 

было 5 (скв.) 0 

1 

день 

5+2=7 (скв.) 3 (скв.) 

2 

день 

7+2=9 (скв.) 3+3=6 (скв.) 

3 

день 

9+2=11 (скв.) 6+3=9 (скв.) 

4 

день 

11+2=13 (скв.) 9+3=12 (скв.) 

5 

день 

13+2=15 (скв.) 12+3=15 (скв.) 

На пятый день кроколил догнал Чебурашку. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Задачи-сказки для 4-го класса 

Задача 1 

Винни-Пух надул 50 шариков, потом еще в 3 раза больще, полученное 

число шариков увеличил на 100. Во сколько раз увеличилось первоначальное 

количество шариков? 

Ответ: в 6 раз 

 

Задача 2 

Красная Шапочка с бабушкой варили варенье. Для варенья из малины на 2 

части ягод берут 3 части сахара. Сколько сахара следует взять на 6 кг ягод? 

Ответ: 9 кг 

Задача 3 

Красная Шапочка несла бабушке вкусные пирожки. В корзинке лежали 15 

пирожков с вишней и 14 пирожков с клубникой. Пирожков с картошкой было в 

два раза больше, чем пирожков с вишней и клубникой вместе, а пирожков с мясом 

– в четыре раза меньше, чем пирожков с картошкой. Сколько пирожков с мясом 

несла Красная Шапочка бабушке? 

Ответ: 14 пирожков. 

Задача 4 

Соловей-разбойник в 10 раз сильнее 10 русских воинов. 20 русских воинов 

в 5 раз сильннее 6 печенегов. 60 печенегов в 5 раз слабее Ильи Муромца. Во 

сколько раз Илья Муромец сильнее Соловья-разбойника? 

Ответ: 

Соловей-разбойник в 10 раз сильнее 10 русских воинов,занчит, 

Соловей=100 русских воинов. 20 русских воинов в 5 раз сильнее 6 печенегов, 

значит, 20 русских воинов=30 печенегов. 60 печенегов в 5 раз слабее Ильи 

Муромца, значит, 300 печенегов=Илья Муромец. Соловей=100 русских 

воинов=150 печенегов, а 300 печенегов=Илья Муромец, значит, 300:150==2 (раза) 

– Илья Муромец сильнее. 

Задача 5 

«Сколько у вас в корзинах рыб?»- спросил Садко у двух рыбаков. «У меня 

в корзине половина числа рыб, что наловил мой товарищ да еще одна»,- сказал 

первый. «А у меня, - сказал второй, - столько, сколько у. него, да еще 3». 

Сколько рыб у обоих? 

Ответ:  

Половина всех рыб, пойманных вторым рыбаком, - это 1+3=4 (рыбы). 

Значит, вся его рыба 4+4=8 (рыб). Тогла первый рыбак поймал 4+1=5 (рыб). 13 

рыб, 5 рыб у первого рыбака и 8 рыб у второго. 

 

 

Задача 6 

Как услышал царь-отец, 

Что донес ему гонец, 

В гневе начал он чудесить 

И гонца хотел повесить… 



Царь в гневе разорвал грамоту. Грамота была написана на трех листах. 

Каждый лист или его часть он рвал на 4 или на 7 частей. Может ли у него 

получится 100 кусков? А 99 кусков? 

Ответ: 

Каждый разрыв увеличивает количество кусков на 3 или на 6. Поэтому 100 

кусков получится не может, а 99 может. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ПРИЛОЖЕНИЕ 6 
Олимпиадные задания по математике 3 класс 

1.Одно яйцо варится 4 минуты. Сколько минут варится 5 яиц? (1 

балл)________________. 

2. На руках 10 пальцев. Сколько пальцев на 10 руках? (1 балл) _________. 

3. Врач дал больной девочке 3 таблетки и велел принимать их через каждые 

полчаса. Она строго выполнила указание врача. На сколько времени хватило 

прописанных врачом таблеток? (1 балл)_____________. 

 4. Из куска проволоки согнули квадрат со стороной 6см. Затем разогнули 

проволоку, и согнули из неё треугольник с равными сторонами. Какова длина 

стороны треугольника? (1 балл)____________________. 

 5. Коля, Вася и Боря играли в шашки. Каждый из них сыграл всего 2 партии. 

Сколько всего партий было сыграно? (2 балла)________________. 

 6. Сколько всего двузначных чисел можно составить из цифр 1,2,3 при 

условии, что цифры в записи числа повторяться не будут? Перечисли все эти 

числа. (2 балла)___________________________________________. 

 7. Было 9 листов бумаги. Некоторые из них разрезали на три части. Всего 

стало 15 листов. Сколько листов бумаги разрезали? (3 балла)__________. 

 8. В пятиэтажном доме Вера живёт выше Пети, но ниже Славы, а Коля 

живёт ниже Пети. На каком этаже живёт Вера, если Коля живёт на втором этаже? 

(3 балла)__________________________________________. 

 9. 1 резинка, 2 карандаша и 3 блокнота стоят 38 руб. 3 резинки, 2 карандаша 

и 1 блокнот стоят 22 руб. Сколько стоит комплект из резинки, карандаша и 

блокнота? (4 балла)__________________________________ 

 10. Нильс летел в стае на спине гуся Мартина. Он обратил внимание, что 

построение стаи напоминает треугольник: впереди вожак, затем 2 гуся, в третьем 

ряду 3 гуся и т.д. Стая остановилась на ночлег на льдине. Нильс увидел, что 

расположение гусей на этот раз, напоминает квадрат, состоящий из рядов, в 

каждом ряду одинаковое количество гусей, причём число гусей в каждом ряду 

равно числу рядов. Гусей в стае меньше 50. Сколько гусей в стае? (6 

баллов)_______________________________  

 

Ответы:  

1. 4минуты (1балл)  

2. 50 (1балл)  

3. на1час (1балл)  

4. 8см (1балл)  

5. 3 партии. (К-В, К-Б, В-Б) 2 балла  

6. 12,13,21,23,31,32 (2балла)  

7. 3 листа (3балла)  

8. 4 этаж–Вера (3балла)  

9. 15 руб., т.к. 4 резинки, 4 карандаша и 4 блокнота 38+22=60 (руб.) 

Один комплект стоит 60: 4=15(руб.) (4 балла)  

10. 36 гусей (6 баллов)  

 

 



ОЛИМПИАДА ПО МАТЕМАТИКЕ 3 класс 

Задание 1. Врач дал больной Кате 3 таблетки и велел принимать их через 

каждые полчаса. Катя строго выполняла указания врача. На сколько времени 

хватило Кате прописанных таблеток.  

Ответ: 

_______________________________________________________________  

Задание 2. Расшифруй пример на сложения трёх двузначных чисел: 1А+ 

2А+ 3А=7А  

Ответ: 

_____________________________________________________________________

_________  

Задание3. Человек ехал в Москву в такси. По дороге ему навстречу 

двигались 7 грузовиков и 5 автомашин. Сколько всего машин шло в Москву? 

_________________________________  

Задание 4. Расставьте 9 стульев у четырёх стен так, чтобы у каждой стены 

стояло по 3 стула.  

 

Задание 5. Возраст дедушки выражается наименьшим трехзначным числом, 

которое записывается различными цифрами. Сколько лет дедушке? 

___________________________  

Задание 6. Во дворе гуляли куры и собаки. Мальчик посчитал их лапы, 

получилось 10 лап. Сколько могло быть кур и сколько собак? 

___________________________________________  

Задание 7. Красная шапочка несла бабушке 12 пирожков с мясом, грибами 

и капустой. Пирожков с капустой наибольшее количество, причем их в 3 раза 

больше, чем пирожков с мясом. А пирожков с мясом меньше, чем пирожков с 

грибами. Сколько пирожков с грибами?  

 

Задание 8. Лесенка состоит из 7 ступенек. Какая ступенька находится в 

середине лестницы? 

_____________________________________________________________________

_________  

Задание 9. У рабочего была путевка в дом отдыха с 15 августа по 7 сентября 

включительно. Сколько дней отдыхал рабочий? 

__________________________________________________  

Задание 10. В квартирах No 1,2,3 жили три котенка: белый, черный, рыжий. В 

квартирах No1 и No2 не жил чёрный котенок. Белый котенок не жил в квартире 

No 1. В какой квартире жил каждый котенок? 

_______________________________________________________________  

 

 

 



Инструкция по проверке олимпиадной работы по математике 3 класс 

1) На 1 час 

2) 15+25+35=75 ; 55:5+5=16 

3) Одна – такси 

4) – 

5) 102 года 

6) Собак - 2, кур –1 или собак - 1, кур –3 

7) 2 пирожка с мясом, 4 пирожка с грибами и 6 пирожков с капустой 

8) 4 

9) 24 дня 

10) Рыжий в 1, белый во 2, чёрный в 3.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Олимпиада по математике для 3 класса (с решением) 

1. Саша решил прогуляться и пошёл по левому берегу ручья. Во время прогулки 

он три раза переходил этот ручей. На левом или на правом берегу, он оказался? (1 

балл)  

2. Возраст дедушки выражается наименьшим трёхзначным числом, которое 

записывается различными цифрами. Сколько лет дедушке? (1 балл)  

3. Пирог прямоугольной формы двумя разрезами разделили на 4 части так, что 

две из них были четырёхугольной формы, а две – треугольной.  

(2 балла)  

4. В городе в полдень стоит солнечная погода. Можно ли надеяться, что через 36 

часов в городе будет светить солнышко, если пасмурной погоды в ближайшие три 

дня не ожидается? (2 балла)  

5. Рома спросил у мамы, сколько ей лет? Мама ответила: "Если бы число моих лет 

увеличить на 15, а полученную сумму уменьшить вдвое, то мне бы было 25 лет. 

Сколько лет маме? (3 балла)  

6. Расшифруй комбинацию кодового замка:  

а) третья цифра на 3 больше, чем первая,  

б ) вторая цифра на 2 больше, чем четвёртая, (3 балла)  

в) сумма всех цифр равна 17,  

г) вторая цифра 3.  

7. В коробке находятся белые, чёрные и красные кубики. Всего 50 штук. Белых в 

11 раз больше, чем чёрных. Красных меньше белых, но больше чёрных. Сколько 

красных кубиков находится в коробке? (4 балла)  

______________________________________________________________ 

8. Масса поросёнка и пса 64 кг, барана и поросёнка – тоже 64 кг, а пса и барана – 

60 кг. Какова масса поросёнка? (4 балла)  

_____________________________________________________________________ 

9. Если бы вчерашний день был завтрашним, то следующий день был бы 

воскресенье. Какой сегодня день? (5 баллов)  

_____________________________________________________________________ 

10. Маугли попросил пятерых обезьян принести ему орехи. Обезьяны набрали 

орехов поровну и понесли Маугли. Но по дороге они поссорились, и каждая 

обезьяна бросила в каждую по одному ореху. В результате они принесли орехов 

вдвое меньше, чем собрали. Сколько орехов получил Маугли? (5 баллов)  

 

Ответы к олимпиаде по математике (3 класс): 

На правом берегу. 

102 года 

Нет, т. к. будет ночь  

Маме 35 лет.  

Код – 5381 

Белых – 33, чёрных – 3, красных – 14.  

Из первых двух данных следует, что массы пса и барана равны. Тогда масса 

каждого из них по 60 : 2 = 30 кг. Масса поросёнка 64 – 30 = 34 кг)  

Воскресенье 

Маугли получил 20 орехов.  



ПРИЛОЖЕНИЕ 7 
Олимпиадные задания по математике.  

4 класс  

 

Задача 1. У Кощея есть три сундука. На первом написано: «Тут лежат 

золотые монеты». На втором написано: «Тут лежат серебряные монеты». На 

третьем написано: «Тут лежат золотые или серебряные монеты».  

Один из сундуков он заполнил только золотыми монетами, другой — 

только серебряными, оставшийся — только медными. Все надписи оказались 

неверными. Что где лежит?  

 

Постройте соответствие.  

В первом сундуке лежат          золотые монеты 

Во втором сундуке лежат      серебряные монеты 

В третьем сундуке лежат         медные монеты  

 

Задача 2. Вика вписала в клетки таблицы 3 × 3 числа от 1 до 9 так, что сумма 

любых двух чисел в соседних по стороне клетках меньше 12. Хулиган Андрей 

стёр все чётные числа: 2, 4, 6 и 8.  

Помогите Вике восстановить, где какое число стояло.  

 

A  1  9  

3  5  D  

B  C  7  

 

Постройте соответствие.  

• В квадрате 𝐴 • В квадрате𝐵  • В квадрате 𝐶 • В квадрате 𝐷  

 

• стоит число 2. • стоит число 4. • стоит число 6. • стоит число 8.  

 

Задача 3. Все места за круглым столом короля  Артура пронумерованы по 

часовой стрелке. Между соседними местами расстояния одинаковые. Однажды 

король Артур сел на место с номером 10, а сэр Ланселот сел прямо напротив него 

на место с номером 29. Сколько всего мест за круглым столом?  

 

Задача 4. Цифры надели маски (одинаковые цифры — в одинаковых масках, 

разные — в разных). За какой маской какая цифра спряталась?  

Под маской слона спрятана цифра: Под маской мышки спрятана цифра:  

Под маской свинки спрятана цифра: Под маской панды спрятана цифра:  



 
 

Задача 5. Четвероклассник Вася каждый учебный день ходит в столовую и 

покупает либо 9 зефирок, либо 2 пирожка с мясом, либо 4 зефирки и 1 пирожок с 

мясом. Иногда Вася настолько занят общением с одноклассниками, что вообще 

ничего не покупает. За 15 учебных дней Вася купил 30 зефирок и 9 пирожков с 

мясом. Сколько из них было дней, когда он не покупал ничего?  

 

Задача 6. На фестиваль тёзок приехали 45 Александров, 122 Бориса, 27 

Василиев и несколько Геннадиев. В начале фестиваля все они встали в ряд так, 

что никакие два человека с одинаковыми именами не стояли рядом. Какое 

наименьшее число Геннадиев могло приехать на фестиваль?  

 

Задача 7. У купца есть 6 мешков, которые весят 13, 15, 16, 17, 21 и 24 кг. 

Один мешок заполнен репой, а каждый из оставшихся — либо луком, либо 

морковью. Купец знает, что суммарный вес моркови в два раза больше 

суммарного веса лука. В каком мешке может находиться репа? Укажите все 

возможные варианты.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Задачи с решением для подготовки к олимпиаде по математике  

(4 класс) 

Задача 1. У Кощея есть три сундука. • На первом написано: «Тут лежат 

золотые монеты». • На втором написано: «Тут лежат серебряные монеты». • На 

третьем написано: «Тут лежат золотые или серебряные монеты».  

Один из сундуков он заполнил только золотыми монетами, другой — 

только серебряными, оставшийся — только медными. Все надписи оказались 

неверными. Что где лежит?  

 

Ответ: В первом сундуке лежат серебряные монеты, во втором — золотые, 

в третьем — медные.  

Решение. Поскольку на третьем сундуке неверная надпись, то в нём могут 

лежать только медные монеты. В первом сундуке лежат ни золотые, ни медные 

монеты, значит, там лежат серебряные монеты. Тогда во втором сундуке лежат 

золотые монеты.  

 

Задача 2. Вика вписала в клетки таблицы 3 × 3 числа от 1 до 9 так, что сумма 

любых двух чисел в соседних по стороне клетках меньше 12. Хулиган Андрей 

стёр все чётные числа: 2, 4, 6 и 8.  

Помогите Вике восстановить, где какое число стояло.  

A  1  9  

3  5  D  

B  C  7  

 

Ответ: 𝐴 = 8, 𝐵 = 6, 𝐶 = 4, 𝐷 = 2. 

Решение. Поскольку сумма чисел 9 и 𝐷 меньше 12, то 𝐷 может быть равно только 

2. Поскольку сумма чисел 7 и 𝐶 ≠ 2 меньше 12, то 𝐶 может быть равно только 4. 

Поскольку сумма чисел 𝐶 = 4 и𝐵 меньше  12,и 𝐵равно 6 или 8,то𝐵 может быть 

равно только 6. Тогда оставшееся число 𝐴 равно 8. Несложно видеть, что 

полученная расстановка чисел в таблице удовлетворяет всем условиям задачи.  

8 1 9 

3 5 2 

6 4 7 

 

 

Задача 3. Все места за круглым столом короля Артура пронумерованы по 

часовой стрелке. Между соседними местами расстояния одинаковые. Однажды 

король Артур сел на место с номером 10, а сэр Ланселот сел прямо напротив него 

на место с номером 29. Сколько всего мест за круглым столом?  

Ответ: 38.  

Решение. По одной из сторон стола между Артуром и Ланселотом 

находятся места с номерами 11, 12, ... , 28 — всего ровно 18 мест. Поскольку эти 



двое сидят в точности напротив друг друга, то по другую сторону стола также 

находится 18 мест. Значит, всего мест за столом 18 + 18 + 1 + 1 = 38.  

 

Задача 4. Цифры надели маски (одинаковые цифры — в одинаковых масках, 

разные — в разных). За какой маской какая цифра спряталась?  

 

 
 

Ответ: Цифра «слона» — это 6, цифра «мышки» — это 4, цифра «свинки» 

— это 8, цифра «панды» — это 1.  

 

Решение. В обоих примерах произведение двух одинаковых цифр даёт 

двузначное число, оканчивающееся не на ту же цифру. Перечислим все варианты 

того, как такое вообще возможно:  

4⋅4=16, 7⋅7=49, 8⋅8=64, 9⋅9=81.  

То, что цифра «мышки», умноженная на себя, оканчивается на цифру 

«слона», означает, что эти две цифры имеют одинаковую чётность (либо обе 

чётные, либо обе нечётные). Следовательно, в первом примере в правой части 

находится двузначное число из цифр одинаковой чётности, и этот пример 

однозначно восстанавливается: 8 ⋅ 8 = 64. Тогда во втором примере правая часть 

заканчивается на 6, и он тоже восстанавливается однознач- но: 4 ⋅ 4 = 16. 

Следовательно, цифра «слона» — это 6, цифра «мышки» — это 4, цифра «свинки» 

— это 8, цифра «панды» — это 1.  

 

Задача 5. Четвероклассник Вася каждый учебный день ходит в столовую и 

покупает либо 9 зефирок, либо 2 пирожка с мясом, либо 4 зефирки и 1 пирожок с 

мясом. Иногда Вася настолько занят общением с одноклассниками, что вообще 

ничего не покупает. За 15 учебных дней Вася купил 30 зефирок и 9 пирожков с 

мясом. Сколько из них было дней, когда он не покупал ничего?  

 

Ответ: 7. 

Решение. Переберём все варианты, сколько раз Вася мог покупать 9 зефирок—

ясно, что это не могло происходить более трёх раз. 

Предположим, Вася ни разу не покупал 9 зефирок. Тогда 30 зефирок он покупал 

пачками  

по 4 штуки в некоторые дни, но 30 не делится на 4. Противоречие.  

Предположим, Вася ровно один раз покупал 9 зефирок. Тогда остальные 30 − 9 = 

21 зефирку он покупал пачками по 4 штуки в некоторые дни, но 21 не делится на 

4. Противоречие.  

Предположим, Вася ровно два раза покупал 9 зефирок. Тогда остальные 30 − 9 ⋅ 2 

= 12 зе- фирок он покупал пачками по 4 штуки в некоторые дни. Значит, было 

ровно 3 дня, когда Вася покупал 4 зефирки и 1 пирожок с мясом. Поскольку 

остальные 9 − 3 = 6 пирожков с мясом он покупал пачками по 2 штуки, то такое 



происходило ровно три раза. Тогда дней, когда Вася не покупал ничего, было 

ровно 15 − 2 − 3 − 3 = 7.  

Предположим, Вася ровно три раза покупал 9 зефирок. Тогда остальные 30 − 9 ⋅ 
3 = 3 зефирки он покупал пачками по 4 штуки в некоторые дни, но 3 не делится 

на 4. Противоречие.  

 

Задача 6. На фестиваль тёзок приехали 45 Александров, 122 Бориса, 27 Василиев 

и несколько Геннадиев. В начале фестиваля все они встали в ряд так, что никакие 

два человека с одинаковыми именами не стояли рядом. Какое наименьшее число 

Геннадиев могло приехать на фестиваль?  

 

Ответ: 49.  

Решение. Поскольку всего Борисов 122, и между любыми двумя из них стоит хотя 

бы по одному не Борису (Александру/Василию/Геннадию), то не Борисов хотя бы 

121. Посколь- ку есть всего 45 Александров и 27 Василиев, то Геннадиев хотя бы 

121 − 45 − 27 = 49.  

Заметим также, что на фестивале могло быть ровно 49 Геннадиев. Пусть в 

шеренге стояли 122 Бориса. Затем 121 промежуток между ними начали заполнять 

остальные люди: в первые 45 промежутков встало по Александру, в следующие 

27 — по Василию, в следующие 49 — по Геннадию. Легко понять, что все условия 

задачи выполняются.  

 

Задача 7. У купца есть 6 мешков, которые весят 13, 15, 16, 17, 21 и 24 кг. Один 

мешок заполнен репой, а каждый из оставшихся — либо луком, либо морковью. 

Купец знает, что суммарный вес моркови в два раза больше суммарного веса лука. 

В каком мешке может находиться репа? Укажите все возможные варианты.  

Ответ: 13 или 16.  

Решение. Лук суммарно весит целое число килограмм, а морковь — вдвое 

больше. Значит, суммарно лук и морковь весят целое число килограмм, делящееся 

на 3, а находятся они во всех мешках, кроме какого-то одного. Общий вес всех 

мешков составляет 13 + 15 + 16 + 17 + 21 + 24 = 106 кг, тогда общий вес лука и 

моркови равен одному из следующих чисел:  

• 106−13=93кг; • 106−15=91кг; • 106−16=90кг; • 106−17=89кг; • 106−21=85кг; • 

106−24=82кг.  

Нам подходят только 93 и 90. Репа могла находиться в мешке весом 13 кг, если 

лук находился в мешках весом 15 и 16 кг,  

а морковь — в мешках весом 17, 21 и 24 кг. Действительно, 17+21+24 = 62 = 

2⋅(15+16).  

Репа также могла находиться и в мешке весом 16 кг, если лук находился в мешках 

весом 13 и 17 кг, а морковь — в мешках весом 15, 21 и 24 кг. Действительно, 15 + 

21 + 24 = 60 = 2 ⋅ (13 + 17).  

 

 

 

 

 



Задачи для подготовки к олимпиаде по математике 4 класс 

 

В тестовых задачах возможен один вариант правильного ответа.  

ВАРИАНТ 1 (с решением и критериями оценки) 

 

Задача 1.  

Два брата учатся в одной школе: Вова – во втором классе, Петя – в седьмом. 

Второклассник утверждает, что в школе больше учеников младших классов, 

семиклассник – что больше школьников. Кто прав? 

          А) Вова            Б) Петя              В) Оба правы        Г) Оба не правы 

 

Верный ответ: Б) Петя     Пояснение: Все ученики младших классов – 

школьники. Кроме того, есть ещё ученики средних и старших классов. Значит 

прав Петя, т.к. школьников больше. 

Количество баллов: 1 балл 

Критерии: 1 балл за верный ответ, 0 баллов - во всех других случаях. 

 

 

Задача 2.  

Ребята стоят в ряд. Аня третья слева и шестая справа. Сколько детей стоит в ряду? 

           А)  6               Б)  8           В)  10        Г) 12 

 

Верный ответ: Б) 8      Пояснение:1 2 3/6 5 4 3 2 1 

Количество баллов: 1 балл 

Критерии: 1 балл за верный ответ, 0 баллов - во всех других случаях. 

 

 

Задача 3. ( 1 балл) 

Отец в 3 раза старше сына. Вместе им 40 лет. Сколько лет отцу? 

   А)  20 лет             Б)  30 лет            В)  40 лет         Г) 50 лет 

 

Верный ответ: Б) 30 лет 

1) Возраст отца = возраст сына • 3, значит, 40 лет = возраст сына + возраст 

сына • 3 = возраст сына • 4. 40 : 4 = 10 лет –возраст сына. 10 • 3 = 30 – 

возраст отца.  

2) Возраст сына – 1 часть, отца – 3 части. 1 + 3 = 4 ч., 4 ч. = 40 лет, 1 ч. = 10 

лет сыну, 10 • 3 = 30 лет отцу. 

Количество баллов: 1 балл 

Критерии: 1 балл за верный ответ, 0 баллов - во всех других случаях. 

 

 

 

 

Задача 4. ( 1 балл) 
Коле 39 месяцев. Сколько ему лет? 

А)  2 года     Б)  3 года            В)  4 года         Г) 5 лет 

 



Верный ответ: Б) 3 года 

Количество баллов: 1 балл 

Критерии: 1 балл за верный ответ, 0 баллов - во всех других случаях. 

 

 

Задача 5 ( 1 балл) 

Саша пишет за минуту одну строчку, а Ваня – 3. За сколько минут они напишут 

вместе 48 строк? 

А)  10 минут     Б)  11 минут     В)12 минут    Г) 13 минут 

 

Верный ответ: В)12 минут 

1) 3 + 1 = 4 строки напишут за 1 мин вдвоем, 

2) 48 : 4 = 12 мин – за столько напишут вместе 

Количество баллов: 1 балл 

Критерии: 1 балл за верный ответ, 0 баллов - во всех других случаях. 

 

 

Задача 6. ( 1 балл) 

Только на одной из этих пяти картинок площадь закрашенной части не равна 

площади белой части. На какой? 

 
Верный ответ: Д) 

Количество баллов: 1 балл 

Критерии: 1 балл за верный ответ, 0 баллов - во всех других случаях. 

 

 

Задача 7. ( 1 балл) 

Что не равно семи?  

 

       (А) число дней в неделе      (Б) полдюжины        (Д) число цветов радуги 

       (Б) число букв в слове МОЛОДЕЦ           (Г) частное чисел 4900 и 700 

 

Верный ответ: Б) 

Количество баллов: 1 балл 

Критерии: 1 балл за верный ответ, 0 баллов - во всех других случаях. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ВАРИАНТ 2 (с решением и критериями оценки) 

 

Задача 1.  

Отца зовут Николай Васильевич Марков, мать – Елена Евгеньевна Маркова. Дочь 

назвали в честь маминого папы. Напиши фамилию, имя и отчество девочки. 

 

Верный ответ: Евгения Николаевна Маркова 

Количество баллов: 2 балла 

Критерии: 1 балл за верно написанное имя и отчество, 2 балла – за верно 

написанное имя, отчество, фамилия. 

 

Задача 2.  
Двадцатого марта Роме исполнилось 4 года 4 месяца и 4 дня. Какого числа у Ромы 

день рождения?  

 

Верный ответ: 16 ноября. 

Количество баллов: 2 балла 

Критерии: 1 балл – записан верный ответ; 2 балла – записан верный ответ, 

даны пояснения. 

Задача 3.  

Составь самое большое трёхзначное число, состоящее из разных нечётных цифр 

и цифры 0. Каким оно будет, чётным или нечётным? 

 

Верный ответ: 970, чётное. 

Самые большие нечётные цифры – 9 и 7. Цифра 0 самая маленькая. Самая 

большая цифра должна означать сотни, следующая десятки, самая маленькая 

единицы 

Количество баллов: 2 балла 

Критерии: 1 балл – записан верный ответ; 2 балла – записан верный ответ, 

даны пояснения. 

 

Задача 4.  

Яна и Вика учатся в четвёртом классе, а Инна в третьем. Яна и Инна ходят в 

кружок пения, а Вика в кружок танцев. Кто ходит в кружок пения и учится в 

четвёртом классе? 

 

Верный ответ: Яна 

Количество баллов: 2 балла 

Критерии: 1 балл – записан верный ответ; 2 балла – записан верный ответ, 

даны пояснения. 

Задача 5.  

Один будильник спешит на 25 минут и показывает 7 часов 50 минут. Какое время 

показывает другой будильник, который отстает на 15 минут? 

Верный ответ: 7 часов 10 минут 

Количество баллов: 2 балла 

Критерии: 1 балл – записан верный ответ; 2 балла – записан верный ответ, 

даны пояснения. 



ВАРИАНТ 3 (с решением и критериями оценки) 

 

Задача 1.  

В каждой тройке расположение чисел подчинено определённой закономерности. 

Найди общее правило для всех троек чисел. 

А) 4   32   3         Б) 5   40   11        В) 9   72   43 

Верный ответ: • 8 – 29          Например: 4 (• 8 =) 32 (– 29 =) 3 

Количество баллов: 3  балла 

Критерии: 2 балла – за верный ответ, 3 балла – обоснование ответа, 0 баллов 

во всех других случаях. 

 

Задача 2.  

Плитки двух видов были выложены на стене в шахматном порядке. Несколько 

плиток упали со стены (см. рисунок). Сколько полосатых плиток упало? 

 
 

Верный ответ:  7 полосатых плиток 

Количество баллов: 3  балла 

Критерии: 2 балла – за верный ответ, 3 балла – обоснование ответа, 0 баллов 

во всех других случаях. 

 

Задача 3. 

Если Дима даст Кате 10 кубиков, у них будет кубиков поровну. На сколько 

кубиков у Димы больше, чему Кати? 

 

Верный ответ:  У Димы на 20 кубиков больше. 

Предположим, Дима отдал Кате 10 кубиков, и у них стало кубиков поровну,а 

потом забрал их обратно. У Димы стало на 10 кубиков больше, чем было при 

равенстве, а у Кати на 10 кубиков меньше, чем было при равенстве. Значит, 

разница между Диминой и Катиной суммой кубиков увеличилась на 20 кубиков. 

У Димы на 20 кубиков больше. 

Количество баллов: 3  балла 

Критерии: 2 балла – за верный ответ, 3 балла – обоснование ответа, 0 баллов 

во всех других случаях. 

 

Задача 4.  

5 рабочих за 4 секунды забили 5 гвоздей. Сколько гвоздей забьют 7 рабочих за 

12 секунд? 



 
Верный ответ:  21 гвоздь. 

5 рабочих забили 5 гвоздей, значит, каждый рабочий забил по 1 гвоздю. На это 

ушло 4 сек. Значит, за 12 сек. один рабочий забьёт 3 гвоздя. 7 рабочих за это 

же время забьют 21 гвоздь. 

Количество баллов: 3  балла 

Критерии: 2 балла – за верный ответ, 3 балла – обоснование ответа, 0 баллов 

во всех других случаях. 

Задача 5. 

У Светы в 3 раза больше карандашей, чем у Васи. Если Света отдаст Васе 2 

карандаша, у них станет карандашей поровну. Сколько карандашей у Светы и 

сколько у Васи? 

 

Верный ответ:  У  Светы 6 карандашей, а у Васи 2 карандаша. 

Все карандаши можно разделить на 4 равные части – 3 части у Светы и 1 

часть у Васи. Чтобы разделить карандаши поровну, у каждого должно быть 

по 2 части. Значит, Света должна отдать Васе 1 часть карандашей. 

Получается, что 2 карандаша – это 1 часть всех карандашей. Значит, у Светы 

6 карандашей, а у Васи 2 карандаша. 

Количество баллов: 3  балла 

Критерии: 2 балла – за верный ответ, 3 балла – обоснование ответа, 0 баллов 

во всех других случаях. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Олимпиадная работа по математике (4 класс) 

Задачи 

Задача 1. Поставьте в соответствие каждой букве цифру1,2,3,4,5 так, чтобы 

выполнялись все неравенства.  

З>А>М<Е<Н<А 

Разным буквам должны соответствовать разные цифры. В качестве ответа 

запишите число ЗАМЕНА.  

 

Задача 2. Понедельник будет через пять дней после позавчера. А какой день 

недели будет завтра?  

 

Задача 3. Четыре девочки: Катя, Оля, Лиза и Рита — встали в круг в некотором 

порядке. На них были платья разных цветов: розовое, зелёное, жёлтое и голубое. 

Известно, что:  

• на Кате было не розовое и не голубое платье; • девочка в зелёном платье стоит 

между Лизой и девочкой в жёлтом; • Рита не в зелёном и не в голубом платье; 

 • Оля стоит между Ритой и девочкой в розовом платье.  

Кто во что одет? 

 

Задача 4. Напишите наибольшее восьмизначное число, в котором встречаются 

все чётные цифры. (Чётные цифры: 0, 2, 4, 6, 8.) 1  

 

Задача 5. Часть цифр в прямоугольнике уже расставлена. Расставьте на 

оставшихся местах цифры так, чтобы:  

• сумма цифр в каждом столбце была одинаковой; • сумма цифр в каждой строчке 

была одинаковой; • сумма цифр в красных клетках была равна сумме цифр в 

любой  строчке.  

В качестве ответа введите трёхзначное число 𝐴𝐵𝐶.  

4   3  

 𝐴  1  

1   6  

𝐵  2  𝐶  

 

Задача 6. У берега реки стоит Белоснежка, а рядом с ней 7 гномов в следующем 

порядке слева направо:  

Весельчак, Ворчун, Простачок, Скромник, Соня, Умник и Чихун.  

У берега качается лодка, вмещающая только 3 гномов и Белоснежку. Белоснежка 

единственная умеет грести. Любые два гнома, стоящие рядом в изначальном ряду, 

поссорятся без присмотра Белоснежки. Белоснежка должна перевезти всех 

гномов на другой берег и никого не поссорить. Отметьте всех, кого Белоснежка 

возьмёт с собой в последнюю поездку.  

 

Задача 7. Если в числе 79777 зачеркнуть цифру 9, получится число 7777. Сколько 

существует различных пятизначных чисел, из которых можно получить 7777, 

зачеркнув одну цифру?  

 



ПРИЛОЖЕНИЕ 8 

Олимпиада  

по математике для учащихся 5 классов 

 

1. Сколько всего трехзначных чисел?  

2. Календарь представляет собой два кубика, у каждого кубика на всех гранях 

написано по цифре. Дату (день месяца) составляют, используя один или два 

кубика. Придумайте, как написать цифры на кубиках, чтобы можно было 

получить любую дату от 1 до 31. (В ответе напишите, какие цифры должны 

быть на одном кубике, а какие – на другом.)  

3. Разрежьте фигуру на 4 равные части.  

 

 

 

 

 

 

 

4. Три математика ехали в разных вагонах одного поезда. Когда поезд подъезжал 

к станции, математики насчитали на перроне 7, 12 и 15 скамеек. А когда поезд 

отъезжал, один из них насчитал еще 2 скамейки. Сколько насчитали остальные?  

5. Дедка вдвое сильнее Бабки, Бабка втрое сильнее Внучки, Внучка вчетверо 

сильнее Жучки, Жучка впятеро сильнее Кошки, Кошка вшестеро сильнее Мышки. 

Без Мышки все остальные не могут вытащить репку, а вместе с Мышкой – могут. 

Сколько мышек надо собрать вместе, чтобы эти мышки смогли вытащить репку 

сами?  

Максимальное количество баллов за работу – 35. 

 

 

 
Ключи, по математике 

5 класс 

Каждая задача оценивается в 7 баллов. Каждая оценка – целое число от 0 до 7. Ниже 

приведены некоторые указания к проверке. Естественно, всех случаев жюри предвидеть 

не может. При оценке решения нужно исходить из того, является ли приведенное 

решение в целом верным (хотя, может, и с недостатками) – тогда решение оценивается 

не менее чем в 4 балла. Или оно неверное (хотя, может, и с существенными 

продвижениями) – в этом случае оценка должна быть не выше 3 баллов.  

Задача 1.  

Ответ. 900  

Решение. Первое трехзначное число 100, последнее – 999. Всего 999 чисел от 1 до 999, 

из них нам не нужны 99 чисел – от 1 до 99. Поэтому нужных 999-99=900. Можно было 

посчитать, использую комбинаторику: для первой цифры 9 вариантов, для второй 10, 

для третьей 10, итого 9*10*10=900 комбинаций.  

Правильный ответ без обоснования – 3 балла. Выражение 999-99=900 или 999-

100+1=900, использование комбинаторики – 7 баллов. Выражение 1000-100=900 без 

дополнительных пояснений – 4 балла.  

Задача 2. 

       

       

        

       

      



Решение. Например, на одном кубике написаны цифры 0, 1, 2, 4, 5, 6, а на другом 1, 2, 

3, 7, 8, 9.   

Существуют и другие примеры. Для проверки правильности примера, достаточно 

проверить, что 1) в каждой группе по 6 цифр, 2) все цифры встречаются, 3) можно 

составить числа 11, 22 и 30 (т.е. в каждой группе есть цифры 1 и 2, а цифры 0 и 3 

находятся в разных группах).  

Правильное распределение – 7 баллов. Сказано, что 1 и 2 должны быть на обоих кубиках, 

т.к. есть числа 11 и 22, а дальше пример неправильный из-за того, что 0 и 3 поместили 

на один кубик – 2 балла.  

Задача 3. Правильное разрезание – 7 баллов. Разрезание на равные по площади, но не 

равные части – 0 баллов.  

 
Задача 4.  

Ответ. 5 и 10 скамеек.  

Решение. Очевидно, что тот, кто до остановки проехал большую часть перрона, 

насчитал большее число скамеек. Пусть первый насчитал 15 скамеек, второй 12, 

третий 7. Так как первый насчитал на 3 скамейки больше, чем второй, то, когда поезд 

будет отъезжать, второй увидит эти 3 скамейки, т.е. насчитает на 3 скамейки 

больше, чем первый. Аналогично третий насчитает на 8 скамеек больше, чем первый. 

Раз кто-то насчитал 2 скамейки, то это мог быть только первый. Значит, остальные 

насчитали 2+3=5 и 2+8=10 скамеек.   

Ответ без обоснования – 2 балла. Записаны правильные действия, но без пояснения - 4 

балла. 

Задача 5.  

Ответ. 1237 мышек. Решение.  Кошка = 6 мышек;  жучка = 5 кошек = 30 мышек;  

внучка = 4 жучки = 120 мышек; бабка = 3 внучки = 360 мышек; дедка = 2 бабки = 720 

мышек. Все вместе дедка+бабка+внучка+жучка+кошка+мышка = 

720+360+120+30+6+1=1237 мышек.  

Есть идея все выражать в мышках, но не доведено до конца или неправильно доведено 

(например, посчитано, что дедка -  это 720 мышек и в ответ записано 720 ) – 2 балла. 

Вычислительная ошибка – минус 1 балл (если вычислительных ошибок несколько, 

соответственно вычитается больше).  

Максимальное количество баллов за работу – 35. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ПРИЛОЖЕНИЕ 10 

 

Ведомость результатов олимпиады по математике 

 

Дата проведения___________           Количество учащихся_____________ 

 

 

 
 

№ 

Задания 

ФИО 

Количество баллов 

 

1 2 3 4 5 6 Всего 

баллов 

Место 

1          

2          

3          

4          

5          

6          

7          

8          

9          

10          

11          

12          

13          

14          

15          

          

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ПРИЛОЖЕНИЕ 11 

 

 
 

Проведение олимпиадной смены по математике в Точке роста гимназии 

№ 1 г. Никольское 

 



 
Награждение победителей в олимпиаде по математике 



 
 

Награждение победителей 



 
 

Награждение победителей 

 

 

 

 

 

 



 

 
 

Награждение победителей 

 

 

 

 

 

 



 
 

 

 

 



















 
 

 

 

 

 

 



Работа по подготовке к олимпиаде по математике  

 





 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


